

TIERRA HIDALGA

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año VIII.—Número 354

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 19 de Octubre de 1918

SOMOS IMPOSIBLES

No sabemos si es dejadez de carácter, indolencia de raza, apatía de espíritu, falta de cultura o desconocimiento de lo que nos rodea, pero sí notamos con pena que somos imposibles.

Cuatro años largos hace que empezó la guerra mundial y durante ese tiempo no hemos hecho otra cosa que poner nuestras energías en favor de uno de los grupos beligerantes; discutir con apasionamiento, negar al adversario las virtudes todas y preocu- parnos del triunfo de aquel en quién habíamos puesto nuestra admiración, con más deseo, con mayor vehemencia, con más encendida fe que si de España misma se tratara.

Es decir, quedaremos más partistas que el Papa y menos españoles que los nacidos fuera de nuestro territorio.

Hubo un momento en que nos dimos cuenta del peligro que corríamos, y gracias a la lucha ná- mica formóse un gobierno que nos salvó momentáneamente de la ruina, gobierno que ha anunciado clara y terminantemente que dejará de existir en cuanto apruebe los presupuestos.

Y cuando todos los españoles debíramos pensar en el porvenir de nuestra patria y unit nuestros esfuerzos y estudiar los graves problemas que necesariamente han de presentarse cuando este gobierno se deshaga, hemos vuelto a las filas y fobias y continuado siendo nuestra pesadilla Guillermo el alemán, Wilson el yanqui.

Ya comienza a alborear la paz y pronto ha de cesar la horrible e inhumaña matanza de hombres, y nosotros continuamos con los brazos cruzados.

Los liberales se hallan divididos en grupos... Romanones, García Prieto, Alba...

Los conservadores seguirán unos a Maura, a Dato otros y a Cierva el resto.

Los socialistas se han tirado los trastos á la cabeza en el último congreso que recientemente han celebrado.

Los republicanos hace mucho tiempo que carecen de fuerza, y nosotros los tradicionalistas ni tenemos organización ni, aunque sea doloroso decirlo, estamos hoy preparados para gobernar.

Dé esta manera nos encuen- tran los acontecimientos á los españoles.

Facilantes, desunidos, heros de la era, corroidos por muchos años de administración pésima, sin un partido que tenga el vigor necesario para soportar sobre sus hombros la dura carga de la gobernanza de un estado que va perdiendo la felicidad que no se preocupa de su destino.

Estamos dejados de la mano de Dios.

A última hora, cuando el tiempo falte, cuando el remedio sea tardío se harán dos agrupaciones, una de izquierdas y otra de derechas y se intentará gobernar con esas masas sin trabazón.

Bien destiñónos esperar. Y lo peor es que no se ve el remedio porque continúan escuchándose las voces airadas de los que al Kaiser ó á Wilson defienden sin darseles un ardite de que España agonice.

Nos habíamos salvado de la guerra, y al paso que vamos parece que hemos de hundirnos en la paz.

Somos imposibles.

¿Qué hay del carbón?

Todo el público burgalés está ente- rado de lo mal que hemos estado del carbón mineral durante este verano y no hemos oido que las autoridades se hayan preocupado de semejante asunto, y buena prueba de ello es la de que si hubieran tomado cartas en tan importante asunto ya estaría resuelto, puesto que hemos pedido ó mejor dicho debíamos tener almacenadas 2.000 toneladas del carbón que se ha extraído de las minas de la provincia, para atender a las necesidades de la población en el próximo invierno.

No se ha hecho y tenemos que pagar las consecuencias, pues hoy mismo si se acude a los almacenes de carbón en demanda de dicho combustible, la constación inmediata es la de que no hay, y si tienen algo, es de pésimas condiciones.

Puede alguien deciros dónde ha ido á parar el carbón extraído durante el verano, en las minas de esta provincia?

Es cierto como se dice, que se ha exportado fuera de la provincia? Si así es, la culpa es de quien lo ha consentido sabiendo que de fuera apenas se nos mandaría centésima parte de lo que necesitamos.

Si por falta de previsiones de las autoridades, no hemos de tener carbón para este invierno, que como los anteriores será riguroso, estamos frescos y gracias merecen por sus aceptadas ges- tiones.

También nos dicen que el señor Pradera tenía pensado establecer en esta ciudad una fábrica de briquetas con el carbón menudo de sus minas, que ya tenía convenido con la compañía del Norte el precio que había de pagar por el terreno que había de ocupar en la estación y que después dicho señor ha tenido que desistir de su propósito y le piensa establecer en un pueblo cercano á la capital, quedando sin colocación buena número de operarios que en dicha industria se hubieran coloca- do.

¿Sería tan amable el señor Pradera que nos dijera cuales han sido las verdaderas causas para desistir de su idea, con la cual han perdido colocación varios obreros de la ciudad y el abaste- cimiento de esta, de tan necesario combus- tible?

Con mucho gusto complacízo su deseo y he ordenado nueva remisión médica- mento, desinfectantes y algún socorro para Burgos, después de los ya remitidos.

Acabo recibir sus afectuoso y satis- factorio telegrama, y tanto en nombre mis representados como en el mio pro- pio personal le testimonio más profun- do agradecimiento.

De seguir así las cosas, habrá que suspender la madre de esa Raza ya no existirá.

Este año ha tenido que suspen- derse en casi toda España la «fes- ta de la Raza» á causa de la gripe.

De seguir así las cosas, habrá

LABOR DEL SR. CAREAGA

Enterado el diputado á Cortes por Burgos, Sr. González de Careaga, de que en toda la provincia se carecía de desinfectantes y medicamentos para combatir la terrible epidemia que tantas víctimas ha hecho en la misma, y queriendo servir una vez más los intereses de sus representados, dirigió el pasado domingo á los poderes públicos los siguientes telegramas:

«Rosado Gil, subsecretario Goberna- ción. Madrid. 21. Señor Ministro.

Muy vivamente le agradece ácte- ciente sea posible envío de médicos, material sanitario y especialmente des- infectantes, á Burgos, según lo, pido telegópicamente ministro, y de acuerdo petición dirigida por Diputación Provincial, por hallarse provincia angustiosa situación causada intenso crecimiento epidemia reinante. —Careaga, diputado.

«Excmo. Sr. Ministro Gobernación. Madrid. 21. Señor Ministro.

Tengo el honor de interesarle, con todo encarecimiento ordené rápido en- vió de médicos, material sanitario, y especialmente desinfectantes, á Burgos, de acuerdo petición dirigida por Diputación Provincial, por hallarse toda provincia situación afflictiva, a causa intensa invasión epidemia rei- nante que obliga absoluta necesidad combatirla medios prontos y energí- cos. —Careaga, diputado.»

Apenas recibidos en Madrid los anteriores telegramas, remitiólos por su- tró diputado al Sr. Ministro de la Gobernación y Subsecretario del mismo ministerio, mandaron á Burgos, con la urgencia que el caso requería, desinfectantes y medicamentos pedidos, enviando al mismo tiempo el Sr. Careaga, un telegrama al Sr. Vicepresidente de la Comisión provincial dando cuenta del buen resultado de sus gestiones y que dice así:

«Bilbao, á las 20'15

Acabo recibir telegrama subsecretario Gobernación contestación á los que yo dirigi Ministerio, y en él me anuncia, de acuerdo mi petición, ha orde- nado remisión medicamentos, desinfectantes y algún socorro esa provincia. Me apresuro comunicárselo en vista noticia que leo prensa Burgos, de que gestiones realizadas por esa Comisión provincial cerca Gobierno no han dado resultado. Remítale telegrama corre- Saludale atentamente. —Careaga, dipu- tado.»

Días después, el Sr. González de Ca- rega, volvió á enviar otro telegrama al subsecretario de Gobernación, pi- diéndole remítiese á Burgos, con toda urgencia, más desinfectantes y medi- camentos que los que se habían recibido anteriormente, cruzándose con tal motivo entre ambos señores, los si- guientes telegramas:

«Subsecretario Gobernación á Carea- ga, diputado á Cortes.

Con mucho gusto complacízo su dese- o y he ordenado nueva remisión médica- mento, desinfectantes y algún socorro para Burgos, después de los ya remitidos.

Acabo recibir sus afectuoso y satis- factorio telegrama, y tanto en nombre mis representados como en el mio pro- pio personal le testimonio más profun- do agradecimiento.

Queda demostrado que si no por el celo y actividad desplegados por el dipu- tado á Cortes por esta circunscripción

ciudad, Sr. González de Careaga, Burgos y su provincia estarían sufriendo los rigores de la epidemia, que parece tiende á desaparecer, por carecer de desinfectantes y medicamentos para combatir la enfermedad que tantos estragos está causando en España.

Satisfaciendo las demandas de los que gritan y amenazan, y des- oyendo las palabras de paz con que se pide una decorosa retribu- ción para el Clero, comete este gobiernode notables, además de una injusticia, una cobardía.

REMANECER

Al resplandor incierto Gaudiosos al de la primera alborada, el alba rota, misión bajo á regar mi huerto, hasta que sea para el día que brota, ilumina. Hoy son de paz y amor, mi corazón abierto,

Allá de las teleras, oscila el herbazal que cruza el río, ab- llegan al huerto mío, esquinas tempraneras, hermanas de la alondra y el rocío.

Un mirlo melodioso en el limpia regato se chapuzá, y el huerto rumoroso, en un vuelo glorioso, un águila caudal serena cruda,

Oh montaraz aroma del pinar que resinas lágrima!

La verdinegra loma es á la luz que asoma, humilde hogar que al despertarse humea.

De las vecinas breñas, donde los musgos bajo el alba lloran, viene traje de ordeñas, mientras las agrias penas en los roquedos, con el sol, se doran.

Y la armoniosa fuente en el silencio concavo murmura, y hacia el azul riente suave cubre la plata prematura.

En virtud del acuerdo del Consejo, según la referencia oficiosa, todos los maestros tienen aumento de sueldo.

El máximo será de 5.000 pesetas y el mínimo de 1.500, excepto aque- llos que tienen limitados los derechos de ascenso, que tendrán 1.250.

Las plantillas comprendiendo á maestros y maestras, contiene las plazas siguientes:

50; de 5.000 pesetas; 100, de 4.500; 150, de 4.000; 300, de 3.500; 600, de 3.000; 1.500, de 2.500; 3.000, de 2.000; 9.000, de 1.500; y todas las restantes de 1.250.

El decreto será enviado mañana á la firma de D. Alfonso, El conde de Romanones recibió en la misma Presidencia á una comisión de la Asamblea nacional de maestros.

Les informó del acuerdo que acababa de adoptar el Gobierno, y les aseguró que había actuado como un gran aboga- do suyo para defender el asunto, y pues llegó á decir que si no se le con- cedia lo que pedía, era preferible dejar las cosas como estaban.

Añadió que el Consejo, haciendo cargo de la situación en que quedarian los maestros en relación con los demás funcionarios, transigíó, aceptando las plantillas antes mencionadas.

Escribió Napoleón que, «el gran principio de la guerra es que cada ejército esté siempre dispuesto, de noche y de día y á todas horas, para hacer toda la resistencia de que es capaz.» Pensamiento que, atendidas las circunstancias, conviene tengan muy presente los sól- dados tradicionalistas.

Estudiando la situación de nuestros socialistas, se aprende que, «son los españoles de más ape- titito y de peores formas.

UN DONATIVO

En el día de ayer se ha reunido en la casa del diputado á Cortes por esta circunscripción D. Ignacio González de Careaga, ha enviado 500 pesetas para la suscripción abierta por el Ayunta- miento de Burgos, con motivo de la epidemia.

ACUERDOS IMPORTANTES

En el Consejo de Ministros celebrado últimamente en Madrid, entre otros, importantes acuerdos figuran dos, que son el tema del día, el aumento de los haberes del clero y los sueldos de los maestros, asuntos tratados en las columnas de este semanario, como seguramente recordarán nuestros lectores.

He aquí un pequeño apunte, lo ne- cesario para conocimiento de los interesados: «Se acuerda que el presidente de la Comisión de Hacienda y de Presupuesto, en su acuerdo en el Consejo de Ministros, ha establecido que se pague una retribución para el Clero, comete este gobiernode notables, además de una injusticia, una cobardía.

En el aumento en los haberes del clero parroquial y rural y de los coadjutores es de poco más de un 20 por 100, y supone una cifra de 6.182.252 pe- setas.

La escala de sueldos de las nuevas dotaciones, es la siguiente:

Párrocos de término con 1.500 pe- setas anuales.

Idem de ascenso, con 1.400.

Idem de entrada, con 1.200.

Idem rurales, con 1.000.

En los coadjutores se establecen dos categorías: Una dotada 250 pesetas anuales y otra con 750.

De las vecinas breñas, donde los musgos bajo el alba lloran, viene traje de ordeñas, mientras las agrias penas en los roquedos, con el sol, se doran.

Y la armoniosa fuente en el silencio concavo murmura, y hacia el azul riente suave cubre la plata prematura.

En virtud del acuerdo del Consejo, según la referencia oficiosa, todos los maestros tienen aumento de sueldo.

El máximo será de 5.000 pesetas y el mínimo de 1.500, excepto aque- llos que tienen limitados los derechos de ascenso, que tendrán 1.250.

Las plantillas comprendiendo á maestros y maestras, contiene las plazas siguientes:

50; de 5.000 pesetas; 100, de 4.500; 150, de 4.000; 300, de 3.500; 600, de 3.000; 1.500, de 2.500; 3.000, de 2.000; 9.000, de 1.500; y todas las restantes de 1.250.

El decreto será enviado mañana á la firma de D. Alfonso, El conde de Romanones recibió en la misma Presidencia á una comisión de la Asamblea nacional de maestros.

Les informó del acuerdo que acababa de adoptar el Gobierno, y les aseguró que había actuado como un gran aboga- do suyo para defender el asunto, y pues llegó á decir que si no se le con- cedia lo que pedía, era preferible dejar las cosas como estaban.

Añadió que el Consejo, haciendo cargo de la situación en que quedarian los maestros en relación con los demás funcionarios, transigíó, aceptando las plantillas antes mencionadas.

Escribió Napoleón que, «el gran principio de la guerra es que cada ejército esté siempre dispuesto, de noche y de día y á todas horas, para hacer toda la resistencia de que es capaz.» Pensamiento que, atendidas las circunstancias, conviene tengan muy presente los sól- dados tradicionalistas.

Estudiando la situación de nuestros socialistas, se aprende que, «son los españoles de más ape- titito y de peores formas.

HAY QUE HACER ALGO MÁS

Está probado que en aquellas casas que carecen de condiciones higiénicas es donde más se ha cebado la actual epidemia, y para evitar su propagación por el momento y por lo que pueda ocurrir después, nos vamos a permitir llamar cariñosamente la atención de nuestras autoridades, por si creen conveniente tener en cuenta lo que vamos a exponer.

Los que guiados por un acto de caridad, visitamos con frecuencia algunas viviendas en las calles de San Cosme, Fernán-González, Barrio de San Esteban y otras, vemos lo desatendidas que están las habitaciones y toda la casa en general, y bueno fuera que nuestras autoridades ordenaran practicar una visita ó tomaran datos de los señores médicos de la Beneficencia y se convencerían de las muchísimas que hay antihigiénicas por la suciedad de paredes y techos, faltas de luz, ventilación y capacidad, y en una palabra, sin condiciones de ningún género para que en ella puedan vivir seres humanos.

Por caridad, nuestras autoridades deben ordenar, sin contemplación de ningún género, que dichas viviendas, cuando menos, sean blanqueadas, puesto que la cal es buen desinfectante, y si hubiera propietarios que no lo hicieran en el término que se marque, que le haga el Ayuntamiento, pasando la cuenta al propietario correspondiente. Se se las dote de luz y ventilación suficiente y de esa manera evitaremos gran número de focos que notablemente pueden perjudicar la salud de los burgaleses.

Poco cuesta lo que proponemos y en cambio las ventajas pueden ser considerables.

MANIFESTACIONES**DEL DOCTOR MARAÑÓN**

La Comisaría Regional del Turismo y cultura popular ha editado unas cartas que se reparten gratuitamente en la oficina del Turismo de esta ciudad, y el comisario marqués de la Vega Inclán ha tenido la altruista y plausible idea de repartir profusamente una edición especial de dichas vistas, en las que, al dorso, se insertan unos interesantísimos consejos higiénicos y nociones fundamentales, relativos a la epidemia actual, debidos a la pluma del ilustre doctor Marañón, que galantemente ha accedido a la petición del marqués de la Vega Inclán.

«Hemos aquí»

Debe saberse, en primer lugar, que la enfermedad que se padece en toda España sólo es la gripe. Algunos casos graves, con manifestaciones muy alarmantes, del aparato respiratorio, con graves diarreas ó con profundo estupor, han dado ocasión a que por el vulgo, y aún por ciertos médicos, se haya hablado de otras enfermedades epidémicas, de las que se guarda una memoria trágica: cólera, peste, tifus, etc.

Los estudios bacteriológicos y las autopsias realizadas minuciosamente han permitido desechar con toda seguridad éstas infundadas sospechas. Solo hay gripe; la misma gripe que se padeció en muchas regiones españolas durante la pasada primavera, que probablemente fué importada a España desde América del Norte, donde ya existía en forma epidémica en los comienzos del año actual, y que allí retórica por influencias atmosféricas, por asociación del microbio gripe con otros microbios, y por otras causas que todavía no se pueden precisar.

El contagio de la gripe se hace por el aire, en él está el microbio expulsado al hablar, al toser, al estornudar, por los enfermos que padecen la enfermedad y por los que la han padecido ya. Es, por lo tanto, difícil evitar el contagio, pero deben ponerse en práctica los siguientes consejos con la seguridad de que serán útiles para el interesado y para la sociedad.

Los cuartos donde haya ó haya sido enfermos deben estar casi siempre

abiertos. Debe procurarse permanecer al aire libre el mayor número de horas posible, evitar la permanencia en lugares cerrados y ocupados por varias personas. Aprovechar las horas ó los días disponibles para hacer vida de campo. Comer bien de todo, pues, contra lo que se dice vulgarmente, ningún alimento sólido ni líquido, vegetal ni animal, influye para nada en el contagio de esta enfermedad; tampoco se transmite por el agua, pudiendo beberse cualquiera.

Dos veces al día conviene lavarse la faringe por medio de gargarismos, y las fosas nasales por medio de una ducha nasal con cualquier antiséptico ligero, como, por ejemplo, el agua oxigenada del comercio, diluida en tres ó cuatro veces su volumen de agua corriente templada.

Y, por fin, si sobreviene, a pesar de todo, el contagio, en cuanto se advierten los primeros síntomas (escalofríos, cansancio, dolores de cuerpo, catarro, etc.), es útil recluirse en cama y procurar andar con mucho abrigo y bebidas calientes, sin tomar aspirina, quinina ni análogos medicamentos, sin orden del médico.

Ninguno de los medicamentos recomendados como preventivos ó como curativos de la gripe tiene la menor eficacia, por lo que debe reservarse su uso para casos especiales, que sólo el médico puede determinar.

El enfermo de gripe no es extraordinariamente contagioso para las personas que están en contacto con él. Es más fácil adquirir la enfermedad del ambiente infectado que del enfermo mismo. Por lo tanto, no debe inspirar recelos el cuidado de los atacados, guardando siempre las precauciones de higiene general, lavado de manos, etc., necesarias en la asistencia de todo enfermo.

Cuando haya terminado la enfermedad, y lo mismo en el caso de que su fin sea desgraciado, la desinfección de la ropa y efectos del atacado se hace fácilmente, hirviendo las ropas que sean susceptibles de ello, y rociando las demás y los objetos de uso corriente con una solución de sublimado, que se hace fácilmente disolviendo los comprimidos de un gramo, del comercio, en dos litros de agua. Pero el gran desinfectante, es el aire libre y sobre todo el sol, al cual se expondrán, durante unas horas, las cosas que se consideran peligrosas.

En cada punto, la epidemia no suele durar mucho, agotándose la enfermedad espontáneamente en el término aproximado de unas cuatro semanas. Por fin, se puede asegurar que el haber padecido la gripe preserva dentro de ciertos límites para volver a padecerla; si repite, suele ser atenuada, y en el mayor número de las casos esta repetición no se verifica. Probablemente dura poco tiempo esta inmunidad, pero es indudable y su conocimiento ha sido una de las varias enseñanzas que aprovechará la Ciencia en beneficio de la Humanidad en la epidemia actual. Su rápida propagación y el número de atacados no debe hacer perder la serenidad del público, combatiendo con levantando ánimo pesimistas y pánicos inmóviles. — Doctor G. Marañón.

Tratamiento por el iodo

BILBAO 15.—El doctor Bolaustegui-goitia publicará mañana en el periódico *Euzkadi* un artículo, en el que, hablando de la epidemia gripe, sostiene que el tratamiento de la enfermedad mencionada por el procedimiento del iodo en gotas, según lo hace ya el doctor Sobrino, en Madrid, es de efecto resultado.

TIERRA HIDALGA se vende en el Kiosco del «Diarrio Regional», Avenida de la Isla, en el de la Plaza de Prim, (frente á la Diputación) y en el despacho de periódicos titulado «El Papa Moscas», Espolón, 42.

LA PAZ LLEGA

Afortunadamente el horizonte se va despejando y la paz tan ansiada llega a grandes pasos.

Trae, como es natural, un cortijo de dudas y vacilaciones y también figuran en su bagaje afirmaciones irrefutables y peligros que afrontar.

No es nuestro ánimo tratar hoy de la forma en que creemos que la paz se hará, aunque si emitimos nuestra opinión de que no habrá brutales aplastamientos de naciones porque todas las beligerantes tienen bastante que hacer con descansar del esfuerzo gigante que han hecho y con darse prisa a restañar la sangre que de sus profundas heridas brota.

Queremos indicar someramente una afirmación que de la paz ha de deducirse necesariamente, y señalar un peligro que ahora nos parecerá remoto, pero que puede ser próximo.

La afirmación es la de que los pueblos tienden a la democracia y a la debilitación, cuando no consigan la total anulación del poder personal.

Para ver esto con claridad no hay más que fijarse en la constitución política que antes de la guerra tenían las naciones en lucha y compararla con las concesiones que algunas se han visto obligadas a hacer ya, las que necesariamente tendrán que hacer, y el estado anárquico en que algunas se encuentran.

Tema sugestivo por demás es este, pero nosotros no nos atrevemos a ahondar en él porque nuestra labor pudiera suscitar recelos y despertar suspicacias.

Señalado queda para que quienes pueden y deben lo estudien y marquen orientaciones.

El peligro consiste en si de las discusiones de la paz saldrá mal parada nuestra soberanía porque se intentará la detención de alguna parte de nuestro territorio.

Plumas de malos españoles han dejado entrever esa suposición, mortificante para nuestro orgullo y humilladora de la dignidad patria, y ante ello no podemos permanecer callados.

El partido tradicionalista que fué el primero en oponerse con todas sus fuerzas a que la neutralidad de España se rompiere, será el primero también en defender la integridad del territorio nacional.

Tan avaros como fuimos de la sangre española para evitar que fuera a derramarse en defensa de intereses extraños, seremos prodigios de ella cuando de la defensa de España se trate.

Contra todo y contra todos estamos dispuestos a luchar.

Mal, muy mal hacen esos malos patriotas que esgrimen sus plumas en contra de la patria y ni el nombre de españoles merecen, pero que tengan en cuenta que si tuviéramos necesidad de probar cuánta es nuestra entereza en la defensa de nuestros sagrados intereses, ellos serían las primeras víctimas.

Queremos, anhelamos la paz, pero si ésta se intentase hacer a costa nuestra, probaríamos una vez más que sabemos hacer un culto del deber y que no vacilaríamos en ofrecer nuestras vidas en el altar de la patria.

LEIDRAC.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS DE BURGOS

Aprobados y declarados de Beneficencia particular por R. O. de 3 de diciembre de 1910

Caja de Ahorros.—Admite imposiciones desde una peseta, al interés de 3 % anual, pagando los reintegros en el acto.

Monte de Piedad.—Empeños sobre alhajas, ropa y otros efectos, al 6 % anual. —Préstamos a Sindicatos Agrícolas al interés de 4.50 % y, en cuenta corriente, al de 5 %.

Huchas.—Se alquilan, para el ahorro a domicilio, por 0.50 ptas. al año.

Horas de Oficina.—Días laborables: de 10 a 1 y de 6 a 8. Festivos: de 11 a 12.

CONCEPCIÓN, 28, 4.^o PISO. —TELÉFONO NÚM. 235

Saldo a favor de imponentes en 30 julio: 3.000.384'28 ptas.

A todo hay quien gane

conmemoras, te concedemos para ese día, que después de celebrada solemnemente la Misa, des la Bendición Papal á los presentes y les díces de Dios una indulgencia plenaria con las condiciones acostumbradas.

Y como augurio de los dones celestiales y testimonio de nuestra particular benevolencia, á tí, amado hijo Nuestro, y á todos los que están encorriendados á tus cuidados, enviamos muy amorosamente en el Señor la Bendición Apostólica.

Dadas en Roma, cerca de San Pedro, á 18 del mes de Septiembre de 1918, año quinto de nuestro Pontificado.

BENEDICTO, P. P. XV
El Cardenal Guisasola ha publicado, a propósito del anterior documento lo siguiente, en Boletín Oficial del Arzobispado de Toledo.

«Confundidos en la presencia de Dios por las frases de soberana benevolencia, con que Su Santidad se digna honrarnos en el preciosísimo documento autógrafo, que queda inserto, y en atención á que por la anormalidad de las comunicaciones postales no ha llegado éste á nuestras manos hasta el día 10 del

Dicidamente, al paso que vamos, la adquisición de un título académico va á ser cuestión de pocos meses, tal vez de días solamente.

Claro que con anuncios como de los que tratamos sale malparada la enseñanza, se falta á la seriedad y se engaña á los incautos, pero por lo visto lo primero es vivir, sea como sea.

Está bien, pero el público suele enterarse y dar su merecido á quienes así abusan de su buena fe.

Y es muy justo que tal haga.

SU SANTIDAD**Y EL CARDENAL GUIASOLA**

Con motivo del 25.^o Aniversario de la Consagración episcopal del Eminente Cardenal Arzobispo de Toledo, Sr. Guisasola y Menéndez, ha sido honrado éste con una felicitación de la Santidad de Benedicto XV, cuyo documento, traducido al castellano, es como sigue:

A nuestro amado Hijo, Victoriano, de la Santa Iglesia Romana, presbítero Cardenal Guisasola y Menéndez, Arzobispo de Toledo, Benedicto P. P. XV.—Amado hijo nuestro, salud y bendición Apostólica.

Con motivo del 25.^o Aniversario de la Consagración episcopal del Eminente Cardenal Arzobispo de Toledo, Sr. Guisasola y Menéndez, ha sido honrado éste con una felicitación de la Santidad de Benedicto XV, cuyo documento, traducido al castellano, es como sigue:

A nuestro amado Hijo, Victoriano, de la Santa Iglesia Romana, presbítero Cardenal Guisasola y Menéndez, Arzobispo de Toledo, Benedicto P. P. XV.—Amado hijo nuestro, salud y bendición Apostólica.

Aunque ya conocíamos que nadie te aventaja en el obsequio hacia la Sede Apostólica, con todo hemos estimado mucho el homenaje de tu carta, en la que nos manifestabas que no sería completo tu gozo en el dia del vigésimo quinto aniversario de tu nacimiento episcopal, si no tomásemos Nos mismos parte en tu alegría.

Cierto, la tomamos muy gustosamente, y no lo hacemos tan sólo por satisfacer á tu vehemente deseo, más bien á nuestro reciproco afecto para contigo. Porque conocemos que en todo ese lapso de tiempo nada has dejado de hacer en orden al servicio y defensa de los intereses de Jesucristo.

Así, pues, felicitándote por esos méritos, pedimos en gran manera al Señor que por muy largo tiempo continúe sosteniendo tu denuedo para su mayor gloria y salvación de las almas.

Mas, á fin de que ceda con mayor fruto en favor de la pública piedad el recuerdo de tu honra episcopal, que

CONCEJILES

Nuestros ediles no quisieron ser puntuales el miércoles, es decir, no todos

pues hubo trece señores capitulares que acudieron, pero los otros dos que hacían falta, ni por asomo parecieron.

Hay que ser más puntuales, señores concejales.

El viernes celebró sesión supletoria y en ella hubo dos notas salientes que hemos de recoger.

La primera de ellas el rumor de que las compañías de luz eléctrica piensan aumentar en breve el precio del fluido.

Prtestó de ello el Sr. Santamaría, indicó nuestro buen amigo el Sr. Ávila que el Alcalde se ponga al habla con los gerentes de las sociedades eléctricas para evitar el alza; prometió hacerlo así el Sr. Gutiérrez Moliner y así quedó el asunto no sin indicar el concejal socialista que el pueblo se encargará en último caso de arreglar la cuestión.

Nosotros también protestamos contra el aumento del precio del fluido y además protestamos también contra el

abuso de qué se cobre á los abonados el alquiler del contador.

Tenemos entendido que un abogado de fama merecida, gerente de una de las Compañías, opinaba de esta manera no hace mucho tiempo.

Respecto al otro asunto de interés que en la sesión se trató, preferimos copiar de nuestro querido colega *Diario de Burgos* la reseña que de él hace añadiendo por nuestra cuenta que estamos conforme en un todo con lo que los Sres. Avila y Santamaría, expusieron.

El Diario dice así:

«Hablando después el Sr. Avila de la epidemia, dijo qué podemos congratularnos de que haya desaparecido de Burgos.

Agregó que eran inexactos los rumores circulados respecto á los enfermos que ingresaban en el Hospital iban allí para sacarlos luego camino del cementerio.

Señaló el caso de que de más de 200 hospitalizados, han fallecido únicamente 27, de los cuales 14 no han estado sino unas horas en el hospital, pues ingresaron en período agónico, y los restantes llevaban allí uno ó dos días.

Alabó los servicios especialísimos que han prestado los médicos, prácticos, Hermanas de la Caridad y todas cuantas personas han estado al cuidado de los enfermos.

Hizo un llamamiento al público para que deseche escrupulos y no tenga inconveniente en ir al Hospital, donde los enfermos están seguramente mejor atendidos que en sus propias casas.

El señor Santamaría hizo público que las Hermanas de la Caridad han prestado y siguen prestando excelentes servicios, multiplicándose y trabajando sin descanso para atender á los enfermos, a los que han cuidado con el mismo cariño que una madre cuida á sus hijos.

Las mismas frases de elogio tuvo para los médicos y practicantes, y anotó que á su debido tiempo pondrá algo á la Corporación relacionado con estos servicios.

Terminó diciendo que ahora, con motivo de la epidemia, le ha correspondido al Hospital de San Juan una corona de gloria, sobre las muchas que ya tenía.

Y no dió más de sí la sesión.

La Junta municipal aprobó después un dictamen en que se pide autorización para gravar con 10 pesetas el Hectólitro de vino.

NOTICIAS GENERALES

La enfermedad que ha tenido recluido en cama á nuestro director, D. Angel Menoyo, ha desaparecido afortunadamente, lo que ponemos en conocimiento de nuestros lectores que se han interesado con tanto interés en el periodo de ella.

Muchas gracias á todos.

— Se encuentra también mas aliviado de la enfermedad reinante nuestro querido amigo y suscriptor D. José García.

— Continúa grave el comandante de Intendencia José Sarmiento.

— Su esposa doña Julia Alégria ha experimentado alguna mejoría.

Deseamos de todas veras el restablecimiento de todos ellos.

— Ayer viernes celebró su fiesta onomástica nuestro querido amigo D. Lucas Saiz Sevilla á quien enviamos nuestra felicitación.

— Marcharon á Madrid, después de haber pasado en esta la temporada de verano en Burgos D. José M. Fernandez Cabada, acompañado de sus bellas hijas.

— Hemos recibido un atento besamanos de D. José Miranda Zamora en el que se nos ofrece en su nuevo cargo de coronel del regimiento S. Marcial.

Quedamos muy agradecidos y correspondemos á su atención.

— El sábado pasado, después de estar tirado el periódico, recibimos la triste noticia de que había fallecido en el pueblo de las Quintanillas á la avanzada edad de 80 años, la señora doña Valentina de la Fuente Espiga, viuda de don Fernando Sáiz.

Enviamos nuestra más sentido pésame á sus afligidos hijos, entre los que se cuenta D. Higinio Sáiz concejal jaimista de este Ayuntamiento y buen amigo nuestro.

— En plena juventud y víctima de la epidemia que tan buenos amigos y conocidos nos está arrebatando, falleció el martes último confortada con los auxilios espirituales, la virtuosa señora Concepción Domingo.

Hace años la señorita Concha, como familiarmente se la llamaba, pertenecía á la Asociación que muchachas burgalesas tenían fundada en nuestro Circulo Tradicionalista, con el nombre de «Margaritas», sociedad que se dedicaba exclusivamente á la caridad entre los desvalidos y parece que aun estamos viendo aquél grupo de jóvenes, entre las que se hallaba la señorita Concepción, en las Cantinas Escolares repartiendo á los pequeños la comida que con los fondos de la sociedad costeaban todos los años las «Margaritas» en el día de Reyes.

— Su entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo á la que asistieron personas de todas las clases sociales de Burgos.

Que el Altísimo conceda resignación cristiana á su afligida familia, que en poco tiempo ha visto desaparecer de su lado á dos seres queridos y enviamos nuestro sentido pésame á su desconsolada madre y hermanos, entre ellos á don Amancio, querido amigo nuestro, por la pérdida tan irreparable que acaban de experimentar.

En el mismo dia pagó su tributo á la muerte don Francisco Javier Arroyo, industrial de esta plaza.

Reciba su afligida esposa doña Matilde Campomar y demás distinguida familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

— Enviamos nuestro pésame á nuestro querido amigo D. Amancio Rodriguez y demás familia por el fallecimiento de su primo D. Victor Cruzado, ocurrido en el pueblo de Villasandino días pasados.

— En la semana presente ha entregado su alma á Dios, víctima de la epidemia reinante, D. Felisa González Pérez, esposa de nuestro buen amigo y correligionario D. Basilio Gutiérrez, á quien enviamos nuestro pésame más sentido.

— Confortada con los Santos Sacramentos ha fallecido esta mañana la señorita Julita Diez Montero, hija de nuestro buen amigo y compañero en la prensa D. Julio.

Cuando todo parecía sonreir á la finada, juventud, bondad, belleza, posi-

ción social, la muerte ha venido á desvirtuar las ilusiones.

Grande es la desgracia; de ella nos dolemos acompañando á nuestro amigo Sr. Diez Montero y familia y pedimos á nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

Mercados de Burgos

Entrada de trigo, 1.500 fanegas. En el mercado de hoy se ha cotizado á los siguientes precios:

Alaga,	á 85 reales	los 44 kilos.
Mochó,	á 82 1/2 id.	los 42 1/2 id.
Rojo,	á 82 1/2 id.	los 42 1/2 id.
Centeno,	á 70 id.	los 41 1/2 id.
Cebada,	á 56 id.	los 32 1/2 id.
Avena,	á 40 id.	los 28 id.
Yeros,	á 93 id.	los 44 id.
Títanes,	á 90 id.	los 44 id.
Harina extra á 62 ptas.	los 100 kilos.	
Sienda viva,	á 61 id.	los 32 id.
Id. 2.15 á 60 id.	los 16 id.	
Harinilla,	á 21 reales	arroba.
Comidilla,	á 17 1/2 id.	id.
Salvadillo,	á 15 id.	id.
Salvado,	á 15 id.	id.
Lana blanca,	á 73 ptas.	id.
Lana sucia,	á 40 id.	id.

Bueyes de 16 á 18 ptas. arroba en vivo. Cerdos de 30 á 33 id. id. id.

Terneras 2 á 2'50 id. kilo id.

En el banco regulador se ha vendido hoy carne de buey á 2'97 ptas. lo de 1. á 2'37 lo de 2. y á 1'67 lo de 3. Lomo, á 3'85 y tocino á 3'81 pesetas el kilo.

En el mercado cubierto, se han cotizado las patatas de 7 á 8 reales arroba. Carbón vegetal hace 15 días que no llega al mercado.

Imp. de José Pérez, Llana de Afuera, 1.

Azulejos biselados del país y extranjeros

PARA CUARTOS DE BAÑO

* * * LOZA Y CRISTALERIA

Hijos de S. Asenjo

Plaza de Prim, núm. 20.

GRAN SALÓN PELUQUERIA

DE

ANDRÉS MAZUELAS

Isla, 3.

(JUNTO Á LA CASA DE PLAZA)

Este nuevo salón está montado con todos los adelantos modernos. Desinfección de los instrumentos en el acto por medio de la máquina Helios.

Teléfono núm. 525

GRAN SASTRERIA DE ROPAS FEMENINAS

DE

José García Díaz

Plaza del Arzobispo, 5 y 6.

— 112 —

— El tuteo, que pone en un pie de igualdad, que no debe existir entre padres e hijos, no hay duda que disminuye el respeto—dijo la marquesa.— Dicen que aumenta el cariño; no lo creo. ¿Acaso, hija mía me habrías amado más si me hubieras tuteado?

— No, madre—dijo la condesa, abrazándola con ternura; — pero tampoco os hubiera respetado menos.

— Siempre has sido tú una hija buena y dócil— dijo el general,— y las excepciones no prueban nada. Traigo á ustedes una noticia, que no podrá menos de series grata. La hermosa corbeta *Iberia*, procedente de la Habana, acaba de llegar á Cádiz, conque mañana es probable que demos un abrazo á Rafael.

— Aún estaban la marquesa y la condesa expresando la alegría que esta noticia les causaba, cuando se abrió la puerta, y Rafael Arias se precipitó en los brazos de sus padres, estrechándolas repetidas veces entre los suyos.

— ¡Cuánto me alegro de verte, mi bueno, mi querido Rafael!—decía la condesa.

— ¡Jesús! — anadió la marquesa; — ¡gracias á Nuestra Señora del Carmen que estás de vuelta!

Apuesto á que te has mareado.

— Eso es lo de menos, porque es mal pasajero— respondió Rafael; — pero tuve otro mal que empeoraba de día en día, y era el ansia por mi patria y por las personas de mi cariño. No sé si es porque España es una excelente madre, o porque nosotros, los españoles somos buenos hijos, lo cierto es que no podemos vivir sino en su seno.

— ¡Es la Habana país muy rico, no es verdad?

Rafael? — preguntó la condesa.

Colegio de niños El Corazón de Jesús, antes Colegio Cervantes

Santa Clara, 7

dirigido por D. José Gómez Miguel

Enseñanza graduada con 35 alumnos y un maestro en cada grado

Un grado á cargo de D. Julián Pérez Leciniana.

Material inmejorable gratuito. Local amplio y bien ventilado, honorarios reducidos.

Grandes adelantos en los años que lleva establecida la graduación.

FOTOGRAFÍA LA ESPAÑOLA

San Juan, 34

BURGOS

Montada con los mejores aparatos fotográficos hasta hoy conocidos. Se hacen reproducciones y ampliaciones á precios sumamente económicos que están al alcance de todos.

BALNEARIO DE CUCHO (TREVINO)

a seis kilómetros de la Puebla de Arganzón

Aguas sulfuroosas, sulfídricas, cárnicas, azoadas, las más radio-activas en su clase.

No tienen rival para la curación del escrofulismo, herpetismo, de efectos sorprendentes en las enfermedades de los huesos, matriz, fistulas, furunculosis, catarros crónicos, bronquitis, anemia, gastritis, estomatitis, artritis en general.

Lodos especiales para la curación de todas las enfermedades de la piel, dermatosis, etc.

Grandes reformas por los nuevos dueños.

De Miranda sale coche diario á las dos y media de la tarde.

Fondas y hospederías al alcance de todas las fortunas.

Para más detalles, escribir al señor Administrador-Gerente de Baños de Cucho por Miranda de Ebro.

ALMACÉN DE COLONIALES

DE

LA PROVEEDORA

ANTES

COOPERATIVA DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS DE BURGOS

Teléfonos n.ros. 34 y 170. Almacenes. Alhóndiga n.ros. 1 y 35. Y video. Oficina en la antigua casa de los señores Gómez. Despacho y Escritorio: Almirante Bonifaz, 21 y 23. Oficina en la antigua casa de los señores Gómez. Aceite, arroz, garbanzos y demás legumbres. Cafés tostados y torrefactos.

Cafés crudos, cacaos, y té de legítima procedencia. Todo en inmejorables condiciones de precio y peso.

PRECIOS ESPECIALES PARA LOS SINDICATOS AGRICOLAS FEDERADOS Y SUS SOCIOS

— 109 —

El toro se encontró frente con el matador.

Esta formidable situación no duró mucho. El toro partió instantáneamente, y con tal rapidez que Pepe Vera no pudo prepararse y sólo pudo rehuir la embestida. Pero aquel animal no seguía, como lo hacen comúnmente los de su especie, el empuje que les da su furioso impetu. Volvióse de repente, se lanzó sobre el matador como el rayo y lo cogió ensartado en las astas.

Millares de voces humanas lanzaron entonces un grito, como solo hubiera podido concebirlo la imaginación de Dante; un grito hondo, lúgubre, prolongado!

Los chulos, como bandada de pájaros, á quien el cazador audaz arrebató su nido, rodearon á la fiera que alzaba sobre sus astas, como un trofeo, al desmayado matador.

— ¡Las medias lunas! ¡las medias lunas! gritó la concurrencia entera. El alcalde repitió el grito.

Salieron aquellas armas terribles y el toro que dío en breve desjarretado; dió un rugido de dolor, sacudió su cabeza con rabia, y lanzó á Pepe Vera á distancia, y cayó al golpe del puñal que le clavó en la nuca el innoble cachetero.

Los chulos levantaron á Pepe Vera.

— ¡Está muerto! — tal fué el grito que exhaló unánime el brillante grupo que rodeaba al desventurado joven, y que de boca en boca, subió hasta las últimas gradas, cerniéndose sobre la plaza á manera de fúnebre bandera.

Trascurrieron quince días después de aquella funesta corrida.

En una alcoba, en que se veían todavía algunos

LA REINA DE LAS LEJÍAS

GRAN LEJIA LIQUIDA "LA FLORA"

NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA
DEPÓSITO: CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL
PALOMA, 16

Pídase en droguerías y ultramarinos.

A. R. Valdespino y H. no

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS

DE JEREZ DE LA FRONTERA

PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS, MADRID, SEVILLA,
DUBLIN, BORDEAUX, AMSTERDAM, ANTWERPEN
MIEMBRO DEL JURADO — PARIS 1900

CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET

CASA EN BURDEOS: 26, 28, ALLEES DE BOUTAUT

ACADEMIA DEL MAGISTERIO

Avellanos, 3, pral. derecha

PREPARACIÓN PARA EL INGRESO Y REPASO DE LAS ASIGNATURAS

DEL MAGISTERIO DE INSTITUTO

CLASE ESPECIAL PARA OPOSITORES

CONTABILIDAD Y MECANOGRAFIA

ALMACEN DE COTTONIATAS

CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL

PALOMA, 16

BURGOS

Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza.—Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones completas de Centrales Eléctricas.—Dinamos y alternadores.—Electromotores y Trasformadores, acumuladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo, cobre y pequeño material.—Motores á gas Stoeport.—Fábricas de Gas.—Motores á Gasolina.—Bombas en general.—Instalaciones económicas para riegos.—Grupos hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Turbinas hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.

TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA
E INSTALACIONES.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

— 110 —

muebles decentes, aunque habían desaparecido los de lujo; en una cama elegante, pero cuyas guarniciones estaban marchitas y manchadas, yacía una joven pálida, demacrada y abatida. Estaba sola.

Esta mujer pareció despertar de un largo y profundo sueño. Incorporóse en la cama, recorriendo el cuarto con miradas atónitas. Apoyó su mano en la frente como si quisiese fija sus ideas, y con voz débil y ronca, dijo: ¡Marina!—Entró entonces no Marina, sino otra mujer, trayendo una bebida que había estado preparando.

La enferma la miró.—Yo conozco esta cara!—dijo con sorpresa.

—Puede ser, hermana,—respondió con mucha dulzura la que había entrado. Nosotras vamos á las casas de los pobres como á las de los ricos.

—Pero ¿dónde está Marina? ¿dónde está?—dijo la enferma.

—Se ha huido con el criado, robando cuanto han podido haber á las manos.

—¿Y mi marido?

—Se ha ausentado sin saberse á donde.

—¿Y el duque?—preguntó después de algunos instantes de silencio.

—Se ha ido á Andalucía con toda su familia.

—Con que estoy sola y abandonada!—exclamó entonces la enferma cuyos recuerdos se agolpaban á su memoria, siendo los primeros los más lejanos como suélle suceder al volver en sí de un letargo.

—Y qué? no soy yo nadie?—dijo la buena hermana de la caridad.

De repente salió un ronco grito del dolorido pecho de la enferma.

JOSE DE LA MORENA URAÍN

PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIÓCESIS DE SANTANDER
PALOMA, 20 — BURGOS

Fábrica á vapor de todo lo concerniente al ramo de cerería. Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente seleccionadas, empleando un privilegiado pablio de resultados tan excelentes que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tal limpia que se desgastan por igual. Envíos á provincias libre de portes y embalajes.

Casa fundada en 1780

Jabón Oleina, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña

Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte

BUJÍAS, PERFUMERIA, GLICERINA, SICHLATO, COLA RESINOSA

LEJIA ESTEARINA, SOSA, ACEITES DE SEMILLAS

Y TORTAS DE COCO.

Los Jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.

FABRICANTES: SRES. LIZARITURRY Y REZOLA, SAN SEBASTIÁN

REPRESENTANTE EN BURGOS: FRANCISCO ALCALDE ORIVE

Almacén de música

Depósito exclusivo de la «Casa Dotesion»

— BURGOS —

Instrumentos musicales

Botería

Almacén de sellos

Mauricio López Mendive

Se construyen corambres para vino, aguardiente y aceites.

Santa Catalina, 1

Sucursal: Calera, 41 — BURGOS,

Establecimiento Tipográfico

— BURGOS —

José Pérez

Sucesor de Santamaría

Liana de Afuera, 1 — BURGOS

Facturas, carnés, sobres, membres

circulares, estampas, de primera

comunión, memorándums, cheques,

tarjetas de visita, acciones, obligacio

nés, esquelas de defunción, tarjetas,

carteles, participaciones de enlace de

matrimonio y de nacimiento, y todo

lo concerniente al ramo.

PRECIOS ECONÓMICOS

— BURGOS —

Fonda Restaurant

— BURGOS —

Almirante Bonifaz, 20 y 22

— BURGOS —

Casa montada con todas cuantas co

modidades exige la vida moderna.

Hospedaje completo desde 5 pesetas

y comidas desde 2.

En la imprenta

de este periódico,

se reciben ESQUE

LAS MORTUORIAS,

hasta las doce de

la mañana del sa

bado.

Droguería

— BURGOS —

Y Perfumería

— BURGOS —

MZ. Mata

Mercado, 16 — BURGOS

Productos químicos y farma

céuticos. Especiales nacionales

y extranjeros. Pinturas, barnices

y brochas. Sulfato de cobre. Ag

uas minerales.

PRECIOS ECONÓMICOS

— BURGOS —

ALMAGEN DE VINO

— BURGOS —

Higinio Saiz

— BURGOS —

RELOJERIA

— BURGOS —

Almacén de música

— BURGOS —

Depósito exclusivo de la «Casa Dotesion»

— BURGOS —

Instrumentos musicales

— BURGOS —

Almacén de música

— BURGOS —